

# 四个孩子，三个被“打”进北大

## “狼爸”萧百佑体罚式教育受质疑



据《扬子晚报》

有一位父亲，他的口号是“三天一顿打，孩子进北大”，只要孩子的日常品行、学习成绩不符合他的要求，就会遭到他的严厉体罚。他有4个孩子，其中有3个被北京大学录取，他叫萧百佑，被称为“中国狼爸”。

### 1 “狼爸”的育儿经

“打”是家庭教育中最精彩的部分  
“打”也要打得科学，打出艺术

14日，当“狼爸”萧百佑走进江苏教育电视台演播大厅后，他根本没有想到，他的体罚式教育模式，会受到南京众多专家和学者的尖锐质疑，不过“狼爸”毫不示弱，他坚称自己是“全天下最好的父亲”。

在“狼爸”萧百佑眼中，“打孩子”不仅是家庭教育中不可缺少的环节，而且是“最精彩的一个部分”。在节目录制现场，萧百佑还带来了一个特殊的道具——鸡毛掸子，这是他管教孩子的重要工具。

据萧百佑介绍，每当孩子日常生活中的品行、学习成绩不符合他的要求时，就必须接受鸡毛掸子的“惩罚”。萧百佑当年参加高考，获得了广东省第8名的成绩。他认为，自己学生阶段的成功主要受益于母亲“动辄就打”的教育方法，所以在教育自己的孩子时，他选择了延续家族传统。

萧百佑表示，他并非是公众眼中的“野蛮父亲”，用暴力来强迫孩子服从自己的意志。“打孩子并不像人们说的那么简单。根据我的经验，要打得科学，打出艺术不容易。那什么是科学地打呢？我认为，是明家规、定尺度的家法。孩子们知道怎么做是对的，怎么做是错的，错的是新错还是重犯。错了打哪里，打多少下，打的时候不能有不良反应。打完之后要孩子表达受罚后的决心”。

在萧百佑看来，每一个孩子身上都有三种特性：一是动物性，二是人性，三是社会性。在12周岁之前，孩子身上的动物性特征表现得比较强烈，必须用“打”的方式才能让孩子懂得是非道理。“所以在孩子12岁之前，我都是以打为主。”萧百佑说，“但孩子到了12岁，其为人品行已基本成型。此后，我就不会对孩子动手，而是完全依靠说教。”



“狼爸”萧百佑和他的4个子女。

### 2 “狼爸”体罚式教育受质疑

#### 【质疑1】是否在倡导“奴性教育”？

“狼爸”回应：年幼的孩子不需要独立思考

南京师范大学副教授朱强：萧百佑用“打”的体罚方式，让孩子懂得服从，实质上是用暴力强迫孩子服从自己的意志。用这样的方式培养的孩子，只会成为唯唯诺诺、没有独立思想的人，其本质是一种“奴性教育”。萧百佑打孩子与孩子考上北大，这两者之间并非存在必然联系，所以不值得提倡、推广。

“狼爸”回应：孩子在年幼时，并不需要独立思考，只要学会服从家长就能成长。“在我看来，从0岁到12岁孩子的性格中，动物性占主要成分，很多行为都是在无意识下进

行的，所以要用鸡毛掸子给他立规矩”。根据萧百佑的家教“理论”，12岁到18岁，孩子的“人性”才渐渐开始占主导地位，懂得是非曲直。18岁之后，孩子才有社会性的表现，才有社交需求。所以，在萧百佑定的家规中，子女在上大学前，不能与其他孩子交朋友，生活中只能有“亲人”、“同学”两个概念。

“我的3个孩子都考上了北大，事实证明，我的家教方式培养的并非没有独立思想的孩子。我只不过是在孩子年幼时，帮助他们认识这个世界。”萧百佑说。

#### 【质疑2】如此家教，孩子怎能快乐？

“狼爸”回应：孩子并不理解什么是快乐

“南京市十佳家长”、作家张姬雯：“狼爸”萧百佑定下了“严苛”的家规：不许孩子看电视，除了新闻和儿童节目；不许孩子随便喝可乐，甚至不允许孩子随便开空调等。孩子们只要触犯任何一条，就要接受鸡毛掸子的“惩罚”。儿子萧尧也曾说过：“在我的记忆里，只有一次，毫无顾忌地玩，让我感觉到童年的无忧无虑。真希望这样的生活在童年里多出现几次。爸爸无疑是成功的，但我们也失去了童年岁月里应有的

快乐。”在“狼爸”萧百佑的管理下，孩子不可能有一个快乐的童年。

“狼爸”回应：孩子对于快乐或痛苦的感觉，并没有本质上的认识。萧百佑透露，他知道三女儿萧箫曾经在日记中写过“我没有快乐童年”，但他并没有理会女儿的想法。他认为，孩子对快乐或痛苦的认识是建立在与其他孩子对比的基础上：别人不能玩，自己能玩，就快乐；反之，则痛苦。所以，孩子并不能在情感上真正理解什么是快乐，其以后对童年的认识也是建立在回忆上。“现在，他们考上了北京大学，在学生阶段取得了成功。所以，我相信以后他们在回忆童年时，肯定认为是快乐的”。

#### 【质疑3】不要在意光鲜的表面 而要关注孩子的内心

“狼爸”回应：会多和孩子沟通，  
但不会放弃“体罚”

南京一中特级教师黄侃：“狼爸”的三个孩子考上了北大，但他们的内心世界并不一定如外表那么光鲜靓丽，他们心里也许比较压抑、痛苦。无论你是野蛮打，还是科学打，体罚都会给孩子的心理造成伤害。一个成年人打一个孩子，在我看来，就是以强凌弱的表现。

“狼爸”回应：他并非像外界所描述的那么“冷血”，他之所以动手打孩子，完全是出于对子女的爱。萧百佑告诉记者，20世纪90年代，他为了教育年幼的孩子成才，几乎放弃了工作，始终没能提拔。“光一个副科长，我就干了10年。”萧百佑说，“我敢说，自己是全天下最好的、最负责任的父亲。”萧百佑还告诉记者，“三天一顿打，孩子进北大”并非是他的原话。据介绍，到现在，全国各地已有30多个孩子被父母送到萧百佑家中，利用寒暑假，接受“狼爸式”教育。萧百佑还希望在退休后，建一所私塾，为社会提供服务。但他表示以后会多和孩子们进行沟通，但不会放弃“体罚”。

### 延伸阅读

#### 中国“狼爸”：“打”是一种文化

今年6月，一本《所以，北大兄妹》问世，这让崇尚彪悍教育方式的“中国狼爸”被大家所关注。之所以被称为“狼爸”，显而易见有些凶狠，比如让孩子们从小背《三字经》、《弟子规》，背不上来就要挨揍。但对自己的这种教育方式，“狼爸”萧百佑却认为，这不是无情，而是大爱。在他的概念中，“‘打’是一种威严、一种法度、一种文化”，就这样，他把3个孩子“打”进了北大。

#### 教育成就：三个子女相继进北大

“狼爸”萧百佑早年就读于暨南大学国际金融系，曾在广东国际信托投资公司任职，后下海创业，成绩斐然。但最让他骄傲的不是自己在事业上取得的成绩，而是在对孩子的教育上。他的4个孩子萧尧、萧君、萧箫、萧冰非但品学兼优、才艺双佳，而且知书达理、谦和恭让。最让“狼爸”感到欣慰的是，儿子萧尧、女儿萧君曾同时考上北大，创造了北大历史上的第一次。今年，老三萧箫也被北大录取，创造了“一门三北大”的奇迹。

狼爸将中国传统教育方式结合自己的理解，创造出一套别具一格的“萧氏教育理论”。在倡导“快乐教育”的今天，他却常备藤条和鸡毛掸子，用最传统的方法来教育孩子。他始终认为，在中国长大、在中国发展的中国孩子就必须要用中国传统的教育方式进行教育。

#### 教育理念：“打”是一种文化

在朋友圈中，“狼爸”的4个孩子是出了名的优秀，每当别人问起他是怎样教育孩子时，“狼爸”的回答总是让人大跌眼镜，“他们都是我打出来的！”从孩子们3岁起，“狼爸”就会和他们沟通好家规，一旦孩子们犯了家规，他们就清楚地知道，爸爸会在什么时间、什么地点、用什么方式打哪个部位、打多少下、打的力量有多重……

从孩子上幼儿园开始，“狼爸”就决定限制他们的“自由”。他为孩子们建立了一个“家庭私塾”，并定下了死规矩：只有完成作业，才可以休息，作业完成不好，会受到惩罚。

#### “萧式民主”：孩子是民 家长是主

“狼爸”直言自己的家庭是最民主的家庭，但这个“民主”和常人所理解的不同，“萧式民主”倡导的是孩子们是民，家长是主。在“狼爸”的家庭里，他就是皇帝、是天，只要他提出的要求，孩子们必须无条件服从、遵守。他无论在家还是在外工作，都会给孩子布置任务，随时监控孩子的行踪。



在节目录制现场，“狼爸”手里握着鸡毛掸子。